



Их именами названы улицы

Подвиг Василия Баданова и его танкового корпуса

Задумываемся ли мы над тем, в честь кого названа улица, на которой мы живём? В 2023 году съёмочная команда школьного телевидения «Курсор» провела опрос жителей Верхней Террасы: чем прославился человек, чьё имя носит их улица. Большинство опрошенных не смогли ответить на этот вопрос. По инициативе учеников ульяновской средней школы № 42 в феврале 2023 года улица ДМГ Мори была переименована в улицу В. Баданова – героя Сталинградской битвы. Каждый ульяновец должен знать имя этого генерала, внесшего огромный вклад в коренной перелом в Великой Отечественной войне.

Улица Василия Баданова

«Помните Баданова, не забывайте Баданова, выручайте его во что бы то ни стало», – с этой фразой Верховный главнокомандующий И.В. Сталин обращался к командующему фронтом Н.Ф. Ватутину в декабре 1942 года, имея в виду генерала Василия Михайловича Баданова, командира 24-го танкового корпуса Юго-Западного фронта. Со своим корпусом он провёл глубокий рейд по тылам противника, разгромив железнодорожную станцию и крупную авиабазу рядом со станицей Тацинская.

Василий Михайлович Баданов родился 14 (26) декабря 1895 года в селе Верхняя Якушка, ныне Новомалыклинского района Ульяновской области. В Мелекесе окончил учительскую семинарию. Свой военный путь он начал во время Первой мировой войны. Уже тогда проявил храбрость и был дважды представлен к награде – ордену Святого Станислава с мечами. Однако награждению не суждено было состояться в связи с революционными событиями 1917 года. В родное Поволжье Баданов вернулся ненадолго: уже в 1919 году он отправился воевать сначала против войск А.В. Колчака, затем – против белогвардейцев в Белоруссию. Пройдя курсы при Военной академии механизации и моторизации, Василий Михайлович освоил танковое дело и перед на-



В.М. Баданов. Лето 1942 года

чалом Великой Отечественной войны, в марте 1941 года, был назначен на должность командира 55-й танковой дивизии. Легендарный 24-й танковый корпус он получил в командование в апреле 1942 года.

В декабре 1942 года обстановка в Сталинграде была напряжённой. Армия Паулюса была взята в кольцо советскими войсками, однако сдаваться не собиралась. Немцам помогали самолёты люфтваффе, которые осуществляли снабжение через авиабазу у станицы Тацинской, а фельдмаршал Манштейн готовил прорыв окружения. Василию Баданову было приказано совершить рейд в тыл фашистов: прорваться к станице Тацинской и отвлечь врага.



«Прорыв» – памятник Василию Баданову и его 24-му танковому корпусу на станции Тацинская

Улица Корюкина

Корпус, которым командовал Василий Баданов, состоял из трёх танковых бригад и насчитывал примерно 10 тысяч солдат. 19 декабря бадановцы смогли нанести удар по 8-й итальянской армии. Враг обратился в бегство, оставляя оружие и машины на поле битвы, срывая свои отличительные знаки, чтобы скрыться от советских солдат.

За пять дней танкисты под командованием Баданова преодолели 240 километров: они двигались даже ночью с выключенными фарами. Большое сопротивление танковый корпус встретил в Ильинке. Утром 24 декабря, после удара реактивных миномётов «катюша», началось наступление на Тацинскую. Станица вместе с немецким аэродромом была захвачена уже к вечеру.

Однако немецкие танковые дивизии «зажали» 24-й танковый корпус Баданова. Топливо и снаряды были на исходе, личный состав терпел большие потери. Положение корпуса в окружении немцев было тяжёлым. Баданов получил приказ удерживать станицу Тацинскую, насколько это было возможно. 28 декабря он принял решение о прорыве кольца. Ночью корпус прорвался из окружения, переправился через реку Быструю и соединился с советскими войсками. Но из 10 тысяч человек после прорыва в живых остались лишь 927 солдат...

26 декабря 1942 года Василий Михайлович Баданов был удостоен ордена Суворова II степени, причём был первым, кто получил эту награду. Трудно переоценить значение этого подвига. Разгром Тацинской авиабазы ускорил капитуляцию армии Паулюса и тем самым предопределил исход Стalingрадской битвы.

Именно в честь таких героев нашей страны, как Василий Михайлович Баданов, нужно называть улицы, а люди, проживающие на них, обязательно должны знать, какие подвиги совершили герои.

Василиса Костыкова

Геннадий Петрович Корюкин родился 30 июня 1924 года в Ульяновске. При рождении получил имя Герман. После восьмилетки юноша окончил ФЗО и работал плотником. В 1941 году поступил в Ульяновское гвардейское высшее танковое училище и окончил его с отличием. Командовал ротой в 45-й гвардейской танковой бригаде. За боевые заслуги получил орден Отечественной войны I степени.



Г. П. Корюкин

Незадолго до гибели, на партийном собрании, Корюкин попросил записать его русским именем – Геннадий.

27 марта 1944 года началось наступление 1-го Украинского фронта, рванула вперёд и 45-я танковая бригада. Впереди всех – танковая рота старшего лейтенанта Геннадия Корюкина. Три Т-34 его роты первыми форсировали Днестр и, не задерживаясь, за день прошли маршем 70 км, выйдя к реке Прут.

28 марта рота Корюкина первой форсировала Днепр в районе Черновцов. Обойдя город, танки ворвались в тыл обороняющихся войск вермахта. Перед танкистами стояла задача занять Строжинец. Фашистский гарнизон был хорошо укреплён и встретил атакующих непрерывным огнём. Тогда лейтенант Корюкин принял решение повести свой танк в атаку с фронта, приняв на себя весь огонь противника, а остальным экипажам приказал наступать на врага с флангов и тыла. Геннадий Корюкин со своей ротой

ничтожил два танка, 60 орудий и много боевой техники и солдат противника.

26 апреля 1944 года гвардии лейтенанту Геннадию Корюкину было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Также звания Героя Советского Союза были удостоены и два других командира танков его роты: гвардии младшие лейтенанты М.В. Чугунин и Ф.П. Кривенко.

Молодому ульяновцу лишь два месяца довелось походить со звездой героя. Участвуя в наступлении в ходе Львовско-Сандомирской операции, 27 июля 1944 года гвардии старший лейтенант Г.П. Корюкин в составе передового отряда своей бригады форсировал вброд реку Сан возле села Высоцко и атаковал противника в деревне Остров (юго-восточная Польша). В ожесточённом бою старший лейтенант Геннадий Корюкин погиб. Ему было всего 20 лет.

Из воспоминаний сестры Геннадия (Германа) Корюкина – Веры Петровны Скворцовой.

(Публикуется впервые. Записал С.Л. Сытин 28 марта 1988 года. Предоставила О.Е. Бородина.)

Сначала Корюкины жили на улице 25 Октября. Позже эта улица была переименована в улицу Ульяновых; затем на этом месте находилась площадь 100-летия со дня рождения В.И. Ленина, уже в XX веке переименованная в площадь Ленина (ныне Соборная площадь. – Ред.). Жили в одном доме с семьёй Сергея Ивановича Корюкина (дяди Германа). Братья – Пётр Иванович – (отец Германа) и Сергей Иванович были женаты на родных сёстрах – Валентине Ивановне и Наталье Ивановне. Все жили дружно, одной семьей.

После смерти Валентины Ивановны и второй женитьбы отца Корюкины получили однокомнатную квартиру в доме по ул. Водников (ныне ул. Корюкина, дом № 20). Вход в квартиру был со двора. Во времена Великой Отечественной войны комната была



разделена перегородкой, за которой поселились эвакуированные.

У Германа рано проявилась самостоятельность мышления. Часто спорил с отцом. Обладал чертами организатора. Сделал во дворе спортплощадку – там были турник и штанга. Он умел сплотить ребят, всегда был заводилой в играх. Играли в войну на Венце, под горой.

Характерно было для него обострённое чувство справедливости. В своих спорах ребята шли к нему как к судье: «Как Герка скажет, так и будет!» Защищал мальшей. Часто приходил домой в синяках. Отец ругал его за это, говорил: «Ты же не умеешь драться, куда ты лезешь?» Но он не мог поступить иначе.

Учился Герман в 7-й школе им. В.В. Кашкадамовой (находилась на месте нового здания 1-й школы). Учился неровно, но был способным. Мог запустить учебу, но потом всегда навёрстывал упущенное. У детей – Германа и Веры – были плохие отношения с мачехой Елизаветой Михайловной, были частые ссоры. Иногда это кончалось тем, что Герман уходил из дома (ночевал на чердаке или в саду – там было что-то вроде сторожки). Летом брат и сестра вообще старались ночевать не в комнате, а уходили спать в мезонин. После окончания школы Герман пошёл учиться в ФЗО на плотника. Впервые пришёл домой в форме. Форма была красивая, чёрного цвета. Тогда Герман был очень доволен, что он больше не на иждивении родных. Здесь в значительной мере сформировался его внутренний мир. Здесь он вступил в комсомол. В ФЗО он был среди первых учеников.

В этом сказалось и влияние дяди Сергея Ивановича. С дядей он вообще поддерживал тесный контакт. Когда окончил ФЗО (кажется, в начале 1941 года), Герман ушёл жить к дяде на ул. 25 Октября.

Когда началась Великая Отечественная война, Герман подал заявление в авиационное училище в г. Куйбышеве. Очень долго ждал ответа. Где-то работал в это время, кажется, в столовой. Ответ



Герои Свирь

всё не приходил. А тут объявили набор в 2-е танковое училище, и Герман поступил туда. Живя у дяди по окончании ФЗО и затем учась в танковом, Герман часто навещал сестру на ул. Водников (отец погиб в начале войны), приносил сахар.

С фронта Корюкин (уже Геннадий) присыпал денежные переводы. Когда Геннадий стал Героем Советского Союза, Вера Петровна как его ближайшая родственница получала деньги по специальному денежному аттестату; продукты получала в спецмагазине с большой скидкой (спецмагазин находился рядом с нынешним кинотеатром «Пионер» на улице К. Маркса).

После гибели Геннадия Корюкина Вера Петровну увёз дядя Сергей Иванович из Ульяновска в Калугу, куда он переехал во время войны.

Улица Героев Свирь

В июне 1944 года войска Ленинградского и Карельского фронтов перешли в наступление. Перед ними стояла задача вынудить Финляндию выйти из войны

и начать освобождение Карелии. Особенно сложной была обстановка в районе г. Лодейное Поле. По берегам реки Свирь за кустами и деревьями притаились вражеские пулемёты и миномёты, пушки и самоходки. 1005 дней совершенствовал враг оборону: весь берег был изрезан траншеями, ходами сообщений, всюду – дзоты и колючая проволока.

Эту оборону предстояло сокрушить. Перед десантниками комбат поставил задачу: перевалиться на противоположный берег Свирь, принять на себя удар врага, чтобы выявить его огневые точки. Нужны были добровольцы. Первым выозвался волжанин, 18-летний Аркадий Барышев, за ним – старший сержант Владимир Немчиков, Иван Мытарев, земляк Барышева Владимир Маркелов, Михаил Тихонов и другие ребята. Выбор пал на самых выносливых, физически крепких и закалённых. Так случилось, что ребята до войны не знали друг друга. Маркелов, Мытарев, Тихонов жили в Ульяновской области, Малышев и Попов – в Куйбышевской. Иван Зажигин – из пензенского села, Иван Паньков – с Украины, Серказзы Бекбосунов – из Казах-